

晋商独享盐业之利长达120年之久,成为明代中叶之前实力最强的商人集团,到了1492年,他们终于遭遇到了一支新兴的南方商人集团的严重挑战。

## 晋商徽商靠啥起家

□ 吴晓波

中国有商帮一说,始于明代。最出名的有两个,一是晋商,一是徽商。那么,他们是靠什么起家的呢?答案是一个字:盐。

自晋仲以来,历代政府都视盐业为经济命脉,其专营所得往往占到年度财政收入的一半,明代也不例外。朱元璋开国之后,为了防范蒙古人卷土重来,重修万里长城,常年驻扎八十万雄兵和三十万匹战马。要维持这等庞大的军备,中央财政不堪重负。1370年,山西省行省参政杨宪向朝廷上书,建议实行“开中制”。

“开中制”脱胎于宋代的“钞引制”,其改革之处是,商人要获得“盐引”,必须运粮和其他军需物资到北方边疆,以粮换“引”,然后凭“盐引”到指定盐场支取食盐,再到指定的地区销售,其实质是以盐养兵。

这一制度的实行,让山西商人迅速崛起,山西地处北疆,有极临边镇的地利之便,更重要的是,以运城为中心的河东盐场自古是产盐重地。“开中制”推行后,山西商人收粮贩盐,横行天下,成为势力最大的区域性商人群体,是晋商之始。

传统意义上的商帮有三个特征,一是来自同一地理区域,二是在某一领域形成相对垄断的势力,三是信奉同一、独特的经商信条。在明代之前,并没有典型意义上的商帮出现,而因“开中制”而发达的山西商人则呈现出上述三个特征:首先,他们主要来自晋北和晋南地区;其次,他们因盐引政策的特殊性而形成垄断势力;第三,晋商在文化上形成了一种认同性,他们奉三国时期蜀国大将、山西运城人关羽为神,讲求“义、信、利”,以仁义和诚信为经商之准则。

晋商独享盐业之利长达120年之久,成为明代中叶之前实力最强的商人集团,到了1492年,他们终于遭遇到了一支新兴的南方商人集团的严重挑战。

这一年,淮安籍的户部尚书叶淇实行盐政变法,他提出新的“折色制”,从而一改“开中制”所形成的利益格局。按照新的制度,商人不用再到北部边疆纳粮以换取盐引,而是可以直接到内地盐运司纳粮换取盐引。

改行“折色制”后,盐商不再需要向北方运粮,晋商的地理优势便全然丧失。在叶淇和“折色制”的背后,站着一群虎视眈眈的南方商人,他们主要来自徽州地区。徽州又称新安,地处现今安徽省的南部,这里地狭田少,民众自古就有离乡背井的经商之风。

“折色制”推行之后,天下盐商便自动分成了“边商”和“内商”两类,后者渐渐控制了主动权。从此,太原、大同黯然失色,邻近两淮盐场的一些市镇起而代之,比如淮安。而地理条件更为卓越的扬州更是一飞升天,成为新的交易中心和名符其实的盐商之都,大批晋商不得不举家南迁,落户于扬州。与此同时,徽商则轰然崛起,从此与晋商并肩,雄飞于中国商界。

晋、徽争雄势必造成惨烈的博弈,为了划分彼此的利益,并防止新的竞争者进入,政府又“适时”地推出了“纲盐政策”,即把盐商分为十个纲,按纲编造纲册,登记商人姓名,并发给各个盐商作为“窝本”,册上无名没有“窝本”者,不得从事盐业贸易。

“折色”加上“纲盐”,就构成了官商一体的、结合了特许与准入特征的承包经营制度,这是明人一大发明,它对后世的影响非常深远,迄今仍在中国被广泛采用。在企业史的意义上,承包制是一种最显著的“中国特色”,它是国营经济体制的一个衍生型制度,它力图在不改变国家控制重要资源的前提下,激发民间的生产积极性。从实施的效果看,它确乎部分地达到了这一初衷,而最终,它彻底败坏了市场的公平性和法治化,并为官商经济提供了肥沃的土壤和无穷的寻租空间,这一制度的刚性化实际上成为阻碍一国经济走向真正意义上的市场经济的最后障碍。

截至2010年12月底,中国网民规模达到4.57亿,这个数字,正是网络商帮群落生存的沃土。

# 网络商帮 大隐于市

□ 春晚

据2010年网商发展指数报告显示,中西部地区大多数经济较为落后,互联网基础设施薄弱,制约了西部诸多省市的网商参与发展。但像云南这样的西部地区的网商们正在奋起直追。报告显示,云南个人网商增长率为西部第三,这显示云南网商发展后劲十足。

随着电子商务的发展,越来越多的云南人开起了网店,卖起了鲜花、种子、翡翠等特色产品,生意做得风生水起。有业内告诉记者,云南网商中年利润过500万元确实还有不少。

## “要么电子商务,要么无商可为”

据春城晚报报道,若把人数以数亿计的运用电子商务工具在互联网上进行商业活动的商人和企业家进行归纳,那么地球最大的“商会”、“商帮”莫过于这批“大隐于市”的人群——网络商帮。

根植于电子商务与网络的网商是一群嗅觉给力的商界新贵,2008年获得阿里巴巴“全球十大网商”荣誉的黄辉吉就说,“比尔·盖茨曾说过:未来要么电子商务,要么无商可为。”

据相关数据显示,2010年上半年,我国电子商务整体交易规模为2.1万亿元,其中,中小企业B2B电子商务交易额为1.1万亿元;网络零售交易额为2118亿元,同比增长10.54%。值得关注的是,从2007年至2009年,我国网络零售交易额年均增长速度为11.7%,同期社会消费品零售总额年均增长速度的6.5倍。

网商最初专指那些网络服务提供商(接入商、ISP、ICP、应用平台提供商等等),比如电讯盈科、TOM、新浪、搜狐,包括阿里巴巴等。随后,网

商概念扩展为“持续运用电子商务方式从事商务活动的个人和企业”,从此在网上开店的自然人也列入网商行列。统计显示,截至2010年6月底,我国网商规模达到7700万,其中个人网商6500万,企业网商1200万。

昆明天度网络信息技术有限公司总经理郑桂文认为,据其所知,目前云南网商集中在3个方向,即网络商品卖家、为电子商务提供服务的公司以及为电子商务提供网络广告服务的企业。郑桂文告诉记者,网商发展日益兴旺的主要原因是,利用电子商务做买卖可以省去中间环节,消除信息不对等所带来的不利因素,从而降低交易双方成本。



不少人做到年利润500万元

据2010年网商发展指数报告,中西部地区大多数经济较为落后,互联网基础设施薄弱,制约了西部诸多省市的网商实践。无论从发展规模、普及程度,还是经营水平、网商生态,中西部地区均处于弱势地位。

不过,中西部地区的电子商务意识已经在逐渐觉醒,并表现出了快速成长的势头。报告显示,按增长趋势指数排序,宁夏、河北、河南、甘肃、贵州等省区是增长速度最快的5个省区。其中,新疆企业网商交易额增长率名列第一,贵州企业网商数量增长率名列第二,宁夏和甘肃分列个人网商交易额增长率第一和第

二,西藏和云南个人网商增长率分别名列第二和第三,这显示出以上地区在网商发展领域拥有广阔的增长空间。全国若以3个梯度将所有网商发展指数进行划分,目前云南就与天津、四川、河北、湖北、宁夏、湖南、江西、安徽、辽宁、重庆、河南、吉林、陕西,共14个省区市一并位列第二梯度。

“云南的网商近年增长速度与规模是很快的,虽说整体发展较为分散,但就我所知,年利润过500万元的就有不少。当然目前云南网商的盈利模式还比较初级,占大比重的网络卖家也仅仅是靠纯网络销售吃饭,还未能实现整合信息环节,更谈不上能有打通渠道、宣传、物流、结算、服务等的整合力量,形式较为单一。”郑桂文认为,未来除了网商实力的两极分化不断加强外,规模与数量增长仍是云南网商的一个主要发展趋势,特别是自去年当当网上市后,鼓励着许多社会资本注入网络,有利于电子商务以及网商谋机遇。

除此以外,记者还了解到,目前除大部分隐匿于市的网商外,网商交流与互动也开始频繁起来。据了解,2009年以来,在广州、杭州、上海、成都等地涌现出一大批网商创业园。地方政府、物流服务商、电子商务运营服务商、网商联盟等联合建立网商创业园区,园区通过政策支持、资金补贴、税收优惠等措施吸引网商入驻。

## 关注网络商帮

“没人上街,不代表没人逛街”,某网商的这一广告词或许正贴切地表现出了网络商帮的繁盛,以及其对于当代人生活的意义。

从某个意义上来说,我们都或多或少患有“网络依存症”。而这种“依存”或恰恰又是一个产业兴盛和发展的基础,截至2010年12月



底,中国网民规模达到4.57亿,这个数字,正是网络商帮群落生存的沃土。

截至2010年6月底,中国网商规模已经达到7700万,网商发展进入了第二个“十年”,“网商”已经从一个新概念发展成为一个无数人赖以生存、为之奋斗的职业。

无论是电子商务中领军企业家如马云者,还是平凡的个人网店店主,他们运用网络,创造出了一个个财富神话,他们都是我们即将关注的、具有划时代特征的新商人群体。网友在这头,网商在那头,我们一起见证中国电子商务的发展繁荣。

关注网络商帮,就是关注我们的生活。

## 网商名人语录

马云(阿里巴巴集团主席):互联网将由“网民”和“网友”时代进入“网商”时代。

阿诺·施瓦辛格(美国加州州长):以前我们说阿里巴巴是中国版的ebay,现在我们说,ebay是美国版的阿里巴巴!

郭凡生(慧聪网集团公司CEO):行业网站是苍蝇趴在玻璃窗上,有光明、没前途!

李国庆(当当网CEO):上市后要做的事很多,在互联网方面,建设互动社区,按人群分组,让人在买东西前后有更多的讨论和交流。

程炳皓(开心网CEO):社交网站与其他类型网站最大的不同在于,它是用户推动型的,而不完全是网站自发型的。

李明远(有啊CEO):中国网购确实跟消费习惯有非常大的关系,男性在网上购物非常集中在某些品类,更偏向于“完成购买”,而女性趋向于消费潮流。了解市场和网民的需要,真正做有把握的决策,再有把握地执行,有把握地改进。

期以来关心支持家乡建设的在京乡友和各界朋友表示衷心感谢,并向大家介绍了江西经济社会发展取得的显著成绩,充分肯定了在京乡友和赣商企业家为家乡发展付出的真情努力和作出的积极贡献。他指出,江西发展的每一点进步与变化,无不浸透着在京乡友的辛勤汗水,一件件都离不开赣商企业家的鼎力支持。当前,随着国家促进中部地区崛起和鄱阳湖生态经济区建设规划的实施,江西科学发展、进位赶超、绿色崛起面临历史性机遇。希望京城乡友发挥信息灵通、资源丰富等优势,继续以饱满的热情,为江西的发展传递信息,牵线搭桥,建言献策,出智出力。希望北京赣商传承江右商帮精神,发扬恋祖爱乡传统,一如既往支持家乡建设,返乡投资创业,为江西崛起大显身手。

会上,还举行了北京银行与北京江西企业商会授信签约仪式。根据协议,北京银行一期授信达50亿元,支持赣商企业做强做大。

希望北京赣商传承江右商帮精神,发扬恋祖爱乡传统,一如既往支持家乡建设,返乡投资创业,为江西崛起大显身手。

## 二十位赣商受颁“慈善风范”奖

□ 桂榕 傅云 李文亭

3月1日下午,在全国两会召开前夕,北京江西大酒店会议室里,意融融、情切切,始终洋溢着浓浓的乡情。2011北京振兴江西经济联谊会暨

北京江西企业商会年会在这里举行,众多在京乡友和赣商企业家欢聚一堂,共叙乡情、共谋发展、共商崛起。

江西省委书记苏荣、省长吴新雄出席联谊会,并为郑跃文、王文京等20位企业家颁发2010赣商“慈

善风范”奖。省委常委、省委秘书长赵智勇,副省长洪礼和,省政协副主席胡幼桃出席,省政府秘书长谭晓林主持。

受苏荣、吴新雄委托,洪礼和在讲话中首先代表省委、省政府,向长

期以来关心支持家乡建设的在京乡友和各界朋友表示衷心感谢,并向大家介绍了江西经济社会发展取得的显著成绩,充分肯定了在京乡友和赣商企业家为家乡发展付出的真情努力和作出的积极贡献。他指出,江西发展的每一点进步与变化,无不浸透着在京乡友的辛勤汗水,一件件都离不开赣商企业家的鼎力支持。当前,随着国家促进中部地区崛起和鄱阳湖生态经济区建设规划的实施,江西科学发展、进位赶超、绿色崛起面临历史性机遇。希望京城乡友发挥信息灵通、资源丰富等优势,继续以饱满的热情,为江西的发展传递信息,牵线搭桥,建言献策,出智出力。希望北京赣商传承江右商帮精神,发扬恋祖爱乡传统,一如既往支持家乡建设,返乡投资创业,为江西崛起大显身手。

对于那些与中国有频繁贸易往来的商人来说,允许在美国开立人民币账户无疑给他们提供了很大的便利。”

## 人民币在美始“吃香”

时表示:“对于那些与中国有频繁贸易往来的商人来说,允许在美国开立人民币账户无疑给他们提供了很大的便利。”

### 仅仅是存款账户吗

根据中国银行纽约分行网站上公布的信息,该行将分别向个人和公司客户提供人民币账户业务。客户可以通过在中行美国网点开设的账户买卖人民币。目前,中国银行的服务范围仅限于来自纽约及洛杉矶地区的公司客户及纽约地区的个人和公司客户。

对参与国际贸易的企业,中国银行对其兑换人民币数额无限制。但对于美国个人客户,中国银行设定每日人民币现钞最高兑换限额为4000美元,每年限额20000美元。中行表示,这一措施是为了限制炒作人民币。

目前,中国银行仅接受人民币汇入及人民币买卖两种渠道存入人民币,暂时不接受人民币现钞存入,并且目前的存款利率仅不足0.2%。

根据汇丰银行的预测,今后3到5年里约一半的中国对外贸易将

行、渣打银行在内的多家外资银行已经陆续推出人民币跨境结算业务。虽然美国的企业和个人已经可以通过汇丰银行交易人民币,但是中国银行作为第一家开放人民币在美交易的中资银行,则被视为是中国监管层有心打造国际化货币,扩大人民币离岸交易的一个重要标志。

2月16日,国家外汇局宣布自4月1日起正式在银行间外汇市场和银行与客户间推出人民币期权交易。这一消息的公布意味着人民币向开放自由兑换又前进了一步。

一位不愿意透露姓名的华尔街分析师告诉记者,目前人民币在美国还是很有市场的。然而,由于市场对人民币升值的预期强烈,中国银行开放在美人民币业务势必会引发部分的投机行为。这也是人民币与国际接轨所必须经历的。

上述分析师还指出,中国监管层此举的意义等同于加息,都是为了降低国内日益高涨的通胀压力。通过开放人民币境外交易,将国内的钱引向海外。

□ 葛唯尔

中国银行在美推出人民币账户业务已经月余,该账户在美国的受欢迎程度如何?人民币在美国是否“吃香”?记者为此进行了跟踪报道。

### 人民币账户在美颇受欢迎

据第一财经日报报道,日前《华尔街日报》网站向美国网民发起了一项名为“你是否会在中国银行开立人民币账户?”的调查。截至记者截稿前,参与调查的3826名网民中,63.4%表示愿意开立人民币账

户。

网友Ben Taylor已经开立了人民币账户,他表示鉴于人民币未来的升值机会,持有人民币是明智的选择。

纽约市民Adam Kornfield在一个星期日下午去了位于中国城的中国银行分行。他事后描述,当天银行大厅内站满了等待的民众,几乎都是华人。有6位中行的工作人员同时在办理账户开户业务。“可以肯定,开立人民币账户确实很吃香。”

对此,美国密尔肯研究院资深研究员、奥本大学金融学教授詹姆斯·巴特(James R. Barth)接受采访

### 人民币国际化

几十年来,人民币的使用一直被限制在中国境内。随着中国企业国际贸易量持续增加,扩大人民币离岸交易、推进人民币国际化的呼声越来越高。去年7月,人民银行与香港金管局签订补充合作备忘录,

以及与中银香港签署修订《香港人民币业务的清算协议》,标志着作为全球第二大经济体的货币,人民币开始在全球流动。仅仅数月,人民币日交易量飙升至4亿美元。

根据汇丰银行的预测,今后3到5年里约一半的中国对外贸易将

通过开放人民币境外交易,将国内的钱引向海外。